

## 三位糖业老工作者的美好愿望

## 积极种蔗 做好服务 创新经营

■ 首席记者 乔林生

10月下旬,在我国最大的食糖主产区广西2018/2019榨季即将开榨之际,期货日报记者对当地部分种植甘蔗的农民、糖厂农务人员、制糖企业生产负责人和贸易商进行了采访,并实地调研了部分地区甘蔗长势与“双高”基地的建设情况。

从记者调研的情况来看,近年来,广西壮乡甘蔗产业及下游的制糖产业等发展稳定,面对北方甜菜糖和走私糖的冲击、面对劳动力的日益短缺等问题,广大蔗农、农务工作人员与涉糖机构不断调整产业发展模式,使得市场出现了农民积极种蔗、农务人员好好服务、制糖企业等认真且创新性做好经营的可喜局面。



乔林生/摄

## A 老蔗农:一心一意种好甘蔗

左江清澈的江水围绕着广西崇左市濠湍镇仁良村静静流淌,茂密的甘蔗林在江水的滋润下茁壮成长。看着自己种植的50亩甘蔗长势喜人,仁良村的老蔗农陆保光又喜又忧,喜的是今年甘蔗产量肯定不会低,忧的是市场传言今年甘蔗收购价将调低,这会影响到他的收入。

期货日报记者在崇左市濠湍镇及其周边调研时发现,这里为山区干旱地区,山岭丘陵密布,石灰岩山林立,平整土地狭小而分散,大部分可耕地分布在山坡上。根据当地常年的天气情况分析,当地气温较高,光照充足,热量丰富,雨热同季,无霜期短,很适合甘蔗生长。因此,这里就成为广西乃至全国闻名的甘蔗重要种植区,濠湍镇8万亩左右的旱地大部分都种上了甘蔗。

另从广西大部分地区的土地、气候、水利条件等分析,当地农民选择种植甘蔗比种植其他农作物更划算。加上近年来各级政府持续扶持以及制糖企业的资助,种植甘蔗更能保证收入稳定。

甘蔗是广西主要的经济作物,甘蔗产业长期以来是广西的支柱产业,是广西大部分农民的主要经济来源。近年来,虽然广西农业种植结构出现了调整,甘蔗种植面积有所下调,但种植面积仍在1200万亩以上,种植甘蔗的农民有上千万人。

“我今年53岁了,从事甘蔗种植已经28年,去年50亩甘蔗总产量约有230吨。今年雨水较多,甘蔗长得不错,产量估计会达到250吨。”陆保光告诉记者,甘蔗产量提高主要得益于“双高”基地的建设。

“近30年种植甘蔗的生涯,让我积累了丰富的种植经验和技巧,但上了年纪以后,明显感到种植甘蔗力不从心了。”陆保光告诉记者,现在农村的青壮年基本上都在外打工,部分青壮年会在甘蔗砍收季回来帮忙,但这解决了种植甘蔗劳动力大面积缺乏的问题。目前他的孩子正在外地上大学,未来回来种植甘蔗的概率不大。

陆保光坦言,虽然当前种植甘蔗有些力不从心,但他仍愿意一心一意把甘蔗种好。前几年,当地有一些人在甘蔗田里种上了桉树、香蕉树等,碰上市场光景好时,他们的收入会高于甘蔗,但由于市场经常变化,加上种植桉树对地力破坏较为严重,长期来看还是种植甘蔗比较可靠。

站在陆保光等老蔗农的角度来看,当下他们最关心的是甘蔗收购价的高低,因为这关系着他们今年收入的增减。“蔗农与市场的主要联系渠道是甘蔗价格,甘蔗价格的涨跌决定着农民收入的高低,也将左右蔗农种植积极性的提高,最终影响广西食糖产量的增减,从而决定国内糖市的供应。”陆保光认为,农民如何种植甘蔗,虽然看上去是一件仅关系到个体的事,但市场影响却很深远。

近几个榨季广西甘蔗收购价不断上调,2017/2018榨季普通甘蔗收购价已经提高到500元/吨。提高甘蔗收购价,对蔗农而言确实得到了一些实惠,但由于近年来糖价不稳和不断走低,制糖企业等承受了巨大压力。因此,如何发展广西甘蔗产业,不仅要考虑农民种植甘蔗的收益,而且要考虑提升整个糖业的收益。有业内人士认为,应该在市场化的基础上,建立国家扶植、企业重点参与的完善的政策扶植体系。

通过在广西崇左、来宾、柳州、南宁等重要甘蔗产区调研,记者看到,尽管面临农资投入稳步增加、劳动力短缺、机械化程度偏低、甘蔗产量“靠天吃饭”、甘蔗收购价趋降等各种困难,但各产区蔗农仍对种植甘蔗充满了热情,就像陆保光一样的老蔗农,对种植甘蔗是从内心迸发出喜爱的热情,毕竟这是一项甜蜜的事业。

据一些老蔗农介绍,在19世纪80年代,国内糖市的情况是“广西缺粮、全国缺糖”,当时全国全年产糖量仅有数百万吨,食糖凭票配给。据了解,当时我国平均每人每年只有不到3公斤的计划糖,为鼓励广西多生产甘蔗,每生产1吨甘蔗,国家便拨给广西400公斤原粮。随后在扶持政策的推动下,广西食糖产量逐步由原先的数十万吨上升到了最高时的900万吨左右,这让我国逐渐摆脱食糖70%的需求依赖进口补足的尴尬境地。

目前虽然广西食糖产量有所下降,但每个榨季的产量仍高达600万吨,广西仍是我国糖市的最大产区。因此,只要种植方法得当,有像陆保光一样的老蔗农存在,广西甘蔗产业原有落后的发展模式一定会得到改变,广西甘蔗产业也将继续快速发展。

## B 老农务:全心全意为农服务

在广西来宾调研甘蔗长势时,期货日报记者结识了一位糖厂的老农务,这位16岁就到糖厂当甘蔗过磅员的梁大姐,至今已经在制糖企业工作了32年,当前的工作岗位是在糖厂农务部门,主要任务是为广大蔗农提供服务。

“从事农务工作,最重要的一点是要有为广大农民服务的意识,要不怕苦、不怕累。”梁大姐告诉记者,在甘蔗的种植、砍收等过程中,蔗农有很多需要解决的切身问题,如甘蔗良种的选择、优质肥料的采购、种植技术服务、甘蔗病虫害的防治等。

“多年来,蔗农与制糖企业的利益是一致的,整个食糖产业发展了,细分下的甘蔗产业、制糖产业等也会有好日子过。”梁大姐说,由于近年来糖价不理想,很多制糖企业陷入了亏损的泥潭不能自拔,但为农民服务却一点也不敢放松。

记者调查发现,我国糖市有一种现象很值得关注,即食糖的销售与价格完全市场化,而甘蔗收购、价格制定等却是“计划性”的。在这种情况下,制糖企业一边要与农民对接,要保证农民的收益稳定,另一边要与千变万化的市场对接,要承担各种市场波动风险。如此一来,由于糖厂面临的各种压力过大,近年来不断有制糖企业关闭,最终不利于我国食糖产业长远发展。

## C 老糖人:做大做强食糖产业

2006年,期货日报记者在广西进行甘蔗生产调研时认识了一位老糖人。如今,这位老糖人虽然已经退休了,但仍然十分关心食糖产业的发展,并身体力行地运用新的市场工具和平台为食糖产业发展出谋划策。

“在即将过去的2017/2018榨季,在很多制糖企业亏损的情况下,广西一家糖厂净赚了7000多万元。为什么同在一片蓝天下别人可以挣钱呢?”老糖人告诉记者,这家糖厂之所以能挣钱,关键在于手中掌握了应对市场变化的新工具和方法。

据老糖人介绍,今年年初,当很多糖厂还认为糖价仍将上涨时,这家糖厂已经通过

有关机构公布的数据显示,在即将过去的2017/2018榨季,国内糖市是“蔗农增收、糖企亏损”,虽然部分糖企在2017/2018榨季硬挺了过来,但如果这种现象不能从根本上解决,会使得我国糖业始终处于生产力落后、竞争力差的位置。

梁大姐认为,在当前广西等甘蔗种植区面积扩大有限、原有田地生产力难以提升、蔗田基础设施差与抗灾能力低的情况下,再综合考虑蔗农种植规模小、单位产量分摊成本高,以及蔗农收益低、农村青壮劳动力短缺等情况,有关机构要在制糖企业的大力配合下,引导广大蔗农积极进行土地流转,进行甘蔗的规模化、良种化、机械化等种植,只有这样才能有效降低甘蔗生产成本,提高甘蔗效益,并把农民从种植甘蔗全凭人力的劳作中解脱出来。

目前来看,经过市场各方多年来坚持不懈的努力,特别是糖厂农务人员的辛勤付出,广西甘蔗种植正在向良种化、规模化、机械化等方面发展。例如,目前广西甘蔗种植区“双高”基地已建设好的总面积在400万亩以上。由于平整了土地,建全了农田水利等设施,加上甘蔗良种的普遍推广,今年广西甘蔗平均单产预估提高不少,这有利于降低农民种植甘蔗的成本,增加农民的收入。

在广西柳州、南宁等地,记者与糖厂农务和甘蔗良种繁育人员交流时获悉,当前有很多新的甘蔗种植技术和方法值得推广。例如,在传统的种植模式下,种植1亩甘蔗需要蔗种0.8吨,而如果采用新的种植方法和新技术,种植1亩甘蔗仅需要蔗种0.2吨。

另据了解,在传统的种植模式下,甘蔗是3年一轮作,而如果种植良种甘蔗,加上进行正确的田间管理和科学施肥等,甘蔗种植可以做到6年一轮作。如此一来,一是可以大大降低甘蔗种植的直接成本;二是可以大大减少日常田间管理等间接的劳动力投入与农资和机械投入;三是在大量流转土地用来种植甘蔗的情况下,还可以获取集约化、规模化、高度机械化效益。

梁大姐认为,国内制糖产业最终会好起来的,只要全心全意为蔗农服务,全心全意提高自己应对市场变化的能力,在为蔗农提供好服务的同时,制糖企业也会取得较好的经营业绩。

业内人士认为,高度重视农民增收企业亏损的新情况,并不断构筑企业、蔗农、流通商高度融合发展大格局,大力推进高质量、市场化发展,全面贯彻落实农业供给侧结构性改革、糖业转型升级行动计划等,才能够保持我国食糖产业持续、健康、稳定发展。

## D 新榨季:糖市生产形势乐观

根据有关机构最新公布的广西与国内其他食糖产区的情况分析,新榨季国内糖市生产形势预计较为乐观,如很多产区甘蔗长势较好,不但面积增加,而且单产将有所提升。同时,内蒙古等地甜菜增产明显,新榨季我国甜菜糖产量增幅较大。另外,市场预期,今年食糖价格将企稳回升,加上部分糖厂采取有效措施积极降低生产成本,很多糖厂扭亏为盈的概率增加。

从广西的市场情况来看,新榨季广西甘蔗种植面积同比增加约20万亩。虽然今年

4月、8月、9月降水不均匀,局部地区出现了干旱天气,部分产区降雨较多,令甘蔗出现了倒伏现象,但由于“双高”基地的大面积推广,将提高广西甘蔗的平均单产。由此预计广西食糖产量略有增加,新榨季广西产糖量有望达到610万吨。

“当前广西甘蔗已经进入成熟期,虽然即将砍收,但田间管理依然十分重要,所以建议蔗农及时为甘蔗刷叶,增加田间通风的效果,这有利于提高甘蔗糖分与单产。”梁大姐说,“甘蔗砍收时,我计划用机械收割,这样

多大的发展机会。

老糖人认为,当前广西食糖产业的发展面临很多问题,如要面对北方甜菜糖和走私糖的冲击,要面对劳动力日益短缺等问题,但只要创新经营方法与模式,并满怀信心地做大做强食糖产业、坚持市场化发展的道路,问题最终会得到解决。

据记者了解,当前在广西甘蔗产区,有关机构正采取各种措施来稳定优势产区的甘蔗生产,并不断提高甘蔗单产,制定食糖产业保护政策等。更为重要的是,有关机构正积极申请甘蔗直补等政策,预计“蔗低伤农、糖贱伤企”的现象将不断减少,未来我国食糖产业一定能做大做强。

老糖人认为,食糖产业关系民生,相信有关机构会及时制定并出台惠农、支农、扶企等政策,加上广大蔗农的积极辛勤劳作、农务人员的无私付出等,广西乃至全国食糖产业美好的发展前景值得期待。